

《穿越聖經》

詩篇（23）繼續講述大衛向神獻上感恩的禱告，以及大衛信靠神的祈禱 （詩30:4-31:18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇29:1-30:3的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇29:1-30:3講述大衛讚美神的威榮，並向神獻上感恩的禱告。

黎巴嫩的香柏樹是巨型的樹木。樹高可達三十六公尺，圓周長度可達九公尺，若有一個聲音就能把樹震碎，那一定是神強大的聲音。西連是指黑門山。所有可見之物都在神完全掌管之下。

縱觀歷史我們看到，神通過對自然界所行的無比神蹟顯示了祂的權柄。例如創世記所記載的大洪水。神應許要繼續顯示自己的全部權柄。在以弗所書1:18-23，保羅敦促我們要理解神的權柄有多大，經文說：“並且照明你們心中的眼睛，使你們知道祂的恩召有何等指望，祂在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；並知道祂向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照祂在基督身上所運行的大能大力，使祂從死裡復活，叫祂在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。”使基督從死裡復活的同一權柄，在幫助我們面對日常的問題。當你感到自己軟弱和有限的時候，不要失望。要記住神可以給你力量。神控制受造物 and 使死人復活的權柄也與你同在。

詩篇30篇首先教我們要以至純的感恩尊崇神，因神把健康賜給我們。大衛的身體曾經極度衰弱，生命的氣息已經十分微弱。大衛的仇敵看見他即將死亡，都幸災樂禍。於是大衛在困境裡呼求神，神應允他，把大衛從死亡邊緣挽救回來。

本詩篇教導我們，不應只獨自感謝神，也要邀請其他聖徒與我們一起讚美神，分享我們豐富的看見，讓我們的獨唱成為大合唱！以色列的歌者呼籲所有神的子民歌頌神，稱頌神的聖名。

接下來，我們繼續研讀詩篇30篇剩下的內容。

詩篇30:4記載：“耶和華的聖民哪，你們要歌頌祂，稱讚祂可記念的聖名。”

神是每個人的主，也是萬民的主。大衛向神獻上自己的感恩，也呼籲會眾加入唱詩的行列。

今天，我們也要稱讚神“可記念的聖名”。有一位癌症病人說：“神醫治我，不是因為我是祂的寶貝，也不是因為我是教導聖經的人；神醫治我，因為祂是聖潔的神。祂知道我的罪，並賜下恩典救了我。神從不降低祂的標準。我要再說，哈利路亞，感謝神醫治了我；讚美神，祂是最偉大的醫生。我不必讚美一個自稱是神醫的，我直接去找這位最偉大的醫生。”如果你病了，把你的病告訴最偉大的醫生，然後去看病，這位最偉大的醫生把祂的專業技能和智慧，賜給了醫院的醫護人員。神是聖潔的，我們滿心感謝這位聖潔的神，神用恩典待我們

詩篇30:5-7記載：“因為，他的怒氣不過是轉眼之間；他的恩典乃是一生之久。一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼。至於我，我凡事平順，便說：我永不動搖。耶和華啊，你曾施恩，叫我的江山穩固；你掩了面，我就驚惶。”

要理解神對百姓的心意，與其從立約的角度認識，不如從神無條件、單方面的愛這一角度入手。羅馬書5:8記載：“惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。”

“他的怒氣不過是轉眼之間”，暴風雨總會過去。就算神懲罰我，祂的怒氣不過是轉眼之間。有位牧師曾這樣見證說：“我小的時候，父親常帶我去柴房，我很喜歡去那裡。在我十四歲的時候，我父親過世。在這之後，我認識了主耶穌，接受祂為我的主。從此之後，主常帶我去柴房。被處罰不是一件愉快的事，但是祂的怒氣不會持久，不過是轉眼之間而已。”

詩篇30:8-10記載詩人禱告說：“耶和華啊，我曾求告你；我向耶和華懇求，說：我被害流血，下到坑中，有甚麼益處呢？塵土豈能稱讚你，傳說你的誠實嗎？耶和華啊，求你應允我，憐恤我！耶和華啊，求你幫助我！”

大衛曾因陶醉於屬世的成功驕傲犯罪，之後他感謝神的饒恕。

我和大衛有一樣的心志。我說：“主啊，我願意一生去傳講你的話。將來我在天上會和你在一起，但我願意在地上再活久一點。”大衛也是這樣說的。你會找到一首適合你的詩篇。我相信每個人都可以找到適合自己的詩篇。這首詩篇就很適合我。

詩篇30:11-12記載：“你已將我的哀哭變為跳舞，將我的麻衣脫去，給我披上喜樂，好叫我的靈（原文是榮耀）歌頌你，並不住聲。耶和華—我的神啊，我要稱謝你，直到永遠！”

神應允詩人的懇求並施予拯救，詩人許願將在純全的喜樂中稱頌神，直到永遠。

沒有一句話比這段話說得更好。大衛的意思就是我要說的，也希望是你要說的。大衛的生命改變了。他從生病變成健康，從哀悼變成喜樂，從安靜變成讚美。

詩篇31篇的主題是求神從困境中搭救的禱告。很多詩篇並不是大家所熟悉的，可是卻有很深的含意，如果我們能夠加強這一部分的學習，就能更認識聖經了，尤其是神對於以色列國的目的。到目前為止，我們所看過的詩篇都是大衛寫的，他可能也是作曲者。每一首詩篇，對我們都有特別的意義。我們看到敬虔人受苦，到目前為止，這些詩篇多半提到這個主題，畢竟敬虔人是會經歷苦難的。至少我認識的人都是如此。詩篇31篇特別提到大衛過去的苦難，這首詩篇也提到未來，預言大災難時期，以色列國所會面臨的苦難；最後這首詩篇提到我們現在所面臨的苦難。這首詩對你我都有啟示。晚上我失眠時，就讀詩篇，尤其從這首詩篇得到極大的安慰和幫助。

本詩可分為兩段：在前八節，詩人陳明仇敵威脅的境況，並呼求神施行拯救；在9-24節，詩人呼求神從惡人的圍困逼迫中救拔自己。如同其他悲歎詩，詩人並非僅僅申訴遭遇的痛苦、懇求神的施救，而是確信所獻的禱告已得成就，以感謝稱頌神結束本詩。

詩篇31:1記載：“耶和華啊，我投靠你；求你使我永不羞愧；憑你的公義搭救我！”

“求你使我永不羞愧”，聖徒在漫漫人生路上，或許會遭受仇敵的羞辱，但那不是永遠的失敗。相反，惡人卻在神和人面前永遠蒙羞。耶利米書17:13記載：“耶和華—以色列的盼望啊，凡離棄你的必致蒙羞。耶和華說：離開我的，他們的名字必寫在土裡，因為他們離棄我這活水的泉源。”

“憑你的公義搭救我！”大衛知道，神不會為了拯救罪人而降低標準。罪是要付代價的；如果罪人不付代價，就要有人來付代價。神有一個拯救罪人的計劃，因為有人要為罪付代價。這個人就是神的兒子耶穌基督。因此，大衛接下來提到了磐石。

詩篇31:2記載：“求你側耳而聽，快快救我！作我堅固的磐石，拯救我的保障！”

我們需要堅固的磐石，不是一些小石頭而已。馬太福音16:15-18記載：“耶穌說：‘你們說我是誰？’西門彼得回答說：‘你是基督，是永生神的兒子。’耶穌對他說：‘西門巴約拿，你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄（權柄：原文是門）不能勝過他。’”教會要建造在基督這塊磐石上。哥林多前書3:11記載：“因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。”救主耶穌基督是堅固的磐石，是我們可以倚靠的。有一個嬌小姊妹提到她得到的救恩和確據，她說：“當我害怕時，我會在磐石上發抖，但我腳底下的磐石永不動搖。”神就是堅固的磐石。大衛和磐石的關係還沒有結束，他還有話要說。

詩篇31:3記載大衛向神禱告說：“因為你是我的巖石，我的山寨；所以，求你為你名的緣故引導我，指點我。”

“磐石”、“巖石”、“山寨”都是指神，因祂能保護尋求祂的人。聖徒是神的兒女，聖徒的痛苦與失敗就會使神蒙羞。神為自己的名，也會直接與仇敵爭戰。詩篇23:3記載大衛說：“他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。”神因對我們的愛和為自己的名，必拯救我們。

親愛的聽眾朋友，神是你的磐石嗎？你能在這個磐石上安息嗎？神是你的山寨嗎？山寨是保障之處。你需要山寨。

詩篇31:4記載大衛向神禱告說：“求你救我脫離人為我暗設的網羅，因為你是我的保障。”

信徒雖落在網羅中，神卻沒有落在裡面，神能將我們從網羅中拉出來。信徒不知惡人的計謀，所以時時在無意之中就陷在他們的網羅裡。但是神必將屬神的人救出來。耶穌是信徒的救贖主。祂不單在一個時候救我們，祂乃是我們隨時的救主，一直救我們到底。所以祂就是我們一生的保障。哥林多後書1:10記載：“他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。”

詩篇31:5-6記載：“我將我的靈魂交在你手裡；耶和華誠實的神啊，你救贖了我。我恨惡那信奉虛無之神的人；我卻倚靠耶和華。”

“我將我的靈魂交在你手裡；”這句與耶穌在十字架上說的最後一句話相似。無論是在緊急狀況或在平日，我們都要將靈魂交託給神。

在主被釘十字架的這一幕，路加福音23:46記載：“耶穌大聲喊著說：‘父啊！我將我的靈魂

交在你手裡。’說了這話，氣就斷了。”當第一位殉道者司提反被石頭打死時，使徒行傳7:59記載：“他們正用石頭打的時候，司提反呼籲主說：‘求主耶穌接收我的靈魂！’”教會歷史中，許多殉道者都說過同樣的話。例如，約翰胡司被處死時，主教殘酷地對他說：“現在，我們把你的靈魂交給魔鬼。”約翰胡司冷靜地站著回答說：“主耶穌基督，我把我的靈魂交在你手裡。我的靈魂交在你手裡，因為你救贖了我。”當波利卡普在士每拿的火刑柱上被燒死時，他也說了相同的話。許多殉道者都說了相同的話。馬丁路德說：“為主殉道的人有福了，因為他們不僅為主成為殉道者，在主裡成為信徒，他們更要與主同在，因為他們把生命化成文字，就是‘我把我的靈魂交在你手裡’。”

“信奉虛無之神”，是指事奉假神、偶像崇拜、依靠妖術或占卜術等行為。這些是撒但為迷惑人佈置的陷阱。聖徒一旦沉溺於此，就會丟棄信心離開神。這些雖然可以使人獲得一時滿足，然而卻必暴露人們虛妄的本相。詩人痛斥這是“虛無之神”。

詩篇31:7-8記載：“我要為你的慈愛高興歡喜；因為你見過我的困苦，知道我心中的艱難。你未曾把我交在仇敵手裡；你使我的腳站在寬闊之處。”

“你見過我的困苦，知道我心中的艱難。”這句可以譯作：“你已經看到我的困苦，看到我心中的苦楚。”詩人說了兩次，知道神看到自己的困苦，這是何等的安慰啊！出埃及記3:7-8記載當神要拯救以色列百姓離開埃及時，神對摩西說：“我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦，我下來是要救他們脫離埃及人的手，”神看見祂的百姓受苦，聽見他們的哀求，知道他們的困境，因而要拯救他們。福音書記載門徒搭船在加利利海上遇到風浪，他們認為自己死定了。但是在馬可福音6:48記載主耶穌“看見門徒因風不順，搖櫓甚苦。”我喜歡這一句。今天主耶穌看到你，也看見我了。祂知道我們的困苦。這讓我們很得安慰。

“未曾把我交在仇敵手裡”，這是消極的解救；“使我的腳站在寬闊之處”，這是積極的救拔。聖徒雖遭患難，但終極意義上，卻居住在神的慈愛中。

詩篇31:9-14記載：“耶和華啊，求你憐恤我，因為我在急難之中；我的眼睛因憂愁而乾癟，連我的身心也不安舒。我的生命為愁苦所消耗；我的年歲為歎息所曠廢。我的力量因我的罪孽衰敗；我的骨頭也枯乾。我因一切敵人成了羞辱，在我的鄰舍跟前更甚；那認識我的都懼怕我，在外頭看見我的都躲避我。我被人忘記，如同死人，無人記念；我好像破碎的器皿。我聽見了許多人的讒謗，四圍都是驚嚇；他們一同商議攻擊我的時候，就圖謀要害我的性命。耶和華啊，我仍舊倚靠你；我說：你是我的神。”

這段經文體現了大衛的信仰態度。大衛向神吐露自己身處極端的危機，生命受到仇敵的威脅與羞辱，同時也遭到鄰舍朋友的嘲笑與污辱。大衛將所有的問題都帶到神面前。“耶和華啊，我仍舊倚靠你；”這句表達詩人的信心堅定不移，與“你是我的神”都是清晰表明心意。正如詩人的告白，患難來臨之時，信心必會顯出本相。虛假的信仰或信心不足，碰到輕微試煉都會跌倒。擁有純正的信仰，患難越深，越依靠神。患難視為熬煉信心的大好機會，反而會充滿喜樂。彼得前書1:6-7記載：“因此，你們是大有喜樂；但如今，在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。”

親愛的聽眾朋友，請問你在急難中嗎？不要哀嚎、到處訴苦，還是找神吧。你可以對神說：“主啊，我在急難中！”大衛就是這樣說的。

詩篇31:15記載：“我終身的事在你手中；求你救我脫離仇敵的手和那些逼迫我的人。”

“我終身的事”，意思是指一個人的生死和命運，無論處在甚麼情況，前途的一切都在神慈愛的手中。

“我終身的事在你手中”，這句說得太好了，表明詩人完全讓神掌管自己的生命。很多人去找算命、看相的，簡直太荒謬了。我們終身的事在基督的手中，“我終身的事在你手中”，在主耶穌那有釘痕的手中。從主耶穌的手可以看到我的罪，那是一雙牧羊人溫柔的手。主耶穌抱起一隻迷失的羊，把羊放在肩上；我的憂愁和保護都在這雙手中。將來主耶穌要帶著福氣和恩典再來，這雙手就是賜福的手。我樂意將我終身的事放在祂的手中。

詩篇31:16-18記載：“求你使你的臉光照僕人，憑你的慈愛拯救我。耶和華啊，求你叫我不致羞愧，因為我曾呼籲你；求你使惡人羞愧，使他們在陰間緘默無聲。那撒謊的人逞驕傲輕慢，出狂妄的話攻擊義人；願他的嘴啞而無言。”

這段經文是詩人為解決問題而獻上的祈禱。對不信者，或許以為禱告是優柔寡斷的逃避，但對聖徒來說，禱告是最確實、積極的解決方法。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！